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O velmi úspěšném projektu Partnerství 
pro české brownfi eldy, který byl organi-
zován na Vysoké škole báňské – Tech-
nické univerzitě Ostrava, jsme v našem 
časopise již informovali. Přestože pro-
jekt byl již ukončen, podařilo se hlavní 
koordinátorce doc. Ing. Barbaře Vojvo-
díkové, Ph.D. uskutečnit 19. 3. 2015 
další seminář, který tematicky navazuje 
na semináře předcházející. 

V dopolední části akce zástupci Agen-
tury pro regionální rozvoj v Moravsko-
slezském kraji a Regionální rozvojové 
agentury jižní Moravy seznámili účast-
níky s úspěšně realizovanými projekty 
minulého období. Zástupce CzechIn-
vestu pak hovořil o nové strategii re-
generace brownfi elds. Jednou z mož-
ností je ucházet se s projekty s tímto 
zaměřením o podporu z operačních 
programů EU pro období 2014–2020, 
a to v Operačním programu Podniká-
ní a inovace pro konkurenceschop-
nost, prioritní osa 2 Rozvoj podniká-
ní a konkurenceschopnosti malých 
a středních podniků, specifi cký cíl 2.3 
Zvýšit využitelnost infrastruktury pro 
podnikání (nemovitosti). 

Velmi zajímavý byl příspěvek o pro-
jektu SUSREG, jehož cílem je pod-
pora využívání udržitelných zdrojů 
energie a energeticky účinných metod 
v městských a regionálních procesech 

plánování. Tento projekt je meziná-
rodní – účastní se ho odborníci z Kyp-
ru, České republiky, Dánska, Itálie, 
Španělska a Nizozemí. Součástí pro-
jektu jsou nejen výukové semináře, 
ale také ukázky již realizovaných pro-
jektů a případových studií, na kterých 
je možno demonstrovat proces přípra-
vy i realizace.

V odpolední části semináře mohli zá-
jemci v rámci exkurze navštívit areál 
bývalého dolu Jeremenko, kde sídlí 
odštěpný závod Odra státního podni-
ku DIAMO v Ostravě. Firma DIAMO 
zde kromě jiných činností zajišťuje 
čerpání důlních vod z ostravské dílčí 
uhelné pánve. Přestože je v ostravské 
části těžba uhlí již ukončena, je nutné 
čerpat podzemní vody tak, aby bylo 
možné provozovat těžbu v sousední 
karvinské části černouhelné pánve. 
Účastníci mohli navštívit kladivovou 
těžní věž dolu Jeremenko 3 vysokou 
55 m, která byla vyhlášena kulturní 
památkou. V ní jsou umístěna dvě uni-
kátní obří osmimetrová čerpadla, která 
čerpají celoročně důlní vodu a ta je po-
trubím dopravována do řeky Ostravi-
ce. Samozřejmostí je kontrola kvality 
vypouštěné důlní vody. V sousední 
hale jsou umístěna a připravena v po-
hotovosti záložní čerpadla. V areálu 
dolu Jeremenko je také možno vidět 
historickou těžní věž a další kulturní 

památku – elektrický těžní stroj z roku 
1924. Je pod dohledem památkářů a je 
udržován v provozuschopném stavu. 

Tyto památky dokladují technickou 
úroveň a průmyslový rozvoj naší 
země. Díky jejich zachování budou 
mít i další generace představu o způ-
sobu těžby v minulosti. 

Ing. Zdeňka Kučerová
Ústav územního rozvoje

PARTNERSTVÍ PRO ČESKÉ BROWNFIELDY

Panorama Ostravy z ochozu těžní věže dolu Jeremenko

Kulturní památka: 
těžní věž z roku 1924, důl Jeremenko
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Znáte dobrý projekt, který 
řeší otázku bydlení?

Proč ho nepřihlásit 
do Světových cen Habitat 
(World Habitat Awadrs)?

Každoročně vyhlašované Světové ce-
ny Habitat jsou skvělou příležitostí, 
jak identifi kovat a ocenit osvědčené 
postupy v celosvětové otázce bydlení. 
V současné chvíli je otevřena přihláš-
ka do soutěže pro rok 2015/2016.

Předchozí vítězové se zúčastnili s pro-
jekty, které prokazují bohaté příno-
sy v řešení otázky bydlení, jako na-
příklad zlepšení zdraví, energetické 
úspory nebo lepší soudržnost komuni-
ty.  Vítězné projekty mají značný do-
pad na životy lidí tím, že řeší témata 
jako chronické bezdomovectví nebo 
regenerace historických měst.

SVĚTOVÉ CENY HABITAT 

Světové ceny Habitat organizuje BSHF 
(Building and Social Housing Founda-
tion) ve spolupráci s UN-Habitat. Kro-
mě mezinárodního uznání za jejich 
inovační proces obdrží autoři vítěz-
ných projektů ocenění deset tisíc liber, 
individuálně navrženou stříbrnou tro-
fej a mají možnost přenést svůj projekt 
přes výměnné aktivity sponzorované 
BSHF. Dále má pak jeden představitel 
vítězného projektu, který se zúčastní 
slavnostního ceremoniálu, hrazeny ná-
klady na cestovné a ubytování.

Přihlášené projekty jsou hodnoceny 
mezinárodní porotou a trofeje pro 
dva vítězné projekty budou předá-
ny na Habitat III, konferenci Spoje-
ných národů o bydlení a udržitelném 
městském rozvoji, která se uskuteční 
v roce 2016 v ekvádorském Quitu. 
Předání cen na takto důležité události 
poskytne příležitost k šíření oceně-
ných přístupů a k vytvoření sítě me-
zinárodních kontaktů.

Projekty, které se zabývají praktickým, 
inovativním a udržitelným řešením ak-
tuální otázky bydlení mohou být při-
hlášeny prostřednictvím internetových 
stránek World Habitat Awards www.
worldhabitatawards.org. Soutěž je ote-
vřená jednotlivcům, organizacím i vlád-
ním agenturám.  

Přihlášky musejí být doručeny nejpoz-
ději 30. dubna 2015.

Více informací najdete na stránkách 
Ústavu územního rozvoje www.uur.cz 
v sekci Mezinárodní spolupráce – UN-
-Habitat.

Mgr. Jan Drbušek
Ústav územního rozvoje

Světové ceny Habitat 2015–2016

Uzávěrka přihlášek: 30. dubna 2015




